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Аляк сандр ІВА НОЎ СКІ, пер шы 
пра рэк тар Ака дэ міі кі ра ван ня пры 
Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
член Са ве та па ўза е ма дзе ян ні ор-
га наў мяс цо ва га са ма кі ра ван ня 
пры Са ве це Рэс пуб лі кі На цы я наль-
на га схо ду Бе ла ру сі:

— Асаб лі васць на шай сіс тэ мы ў тым, 
што по бач з «вер ты кал лю» вы ка наў чай 
ула ды прак тыч на на кож ным уз роў ні 
пры сут ні ча юць прад стаў ні чыя ор га ны. 
Гэ та ро біц ца для та го, каб вы ка наў чая 
ўла да маг ла аба пі рац ца на гра ма дзян, 
атрым лі ваць зва рот ную су вязь.

На пя рэ дад ні чар го вых вы ба раў ор-
га ны мяс цо ва га са ма кі ра ван ня ду ма-
юць пра тое, як па вы сіць эфек тыў насць 
сва ёй пра цы. Гэ та азна чае — больш 
эфек тыў на вы ра шаць пы тан ні мяс цо-
ва га зна чэн ня, больш ак тыў на ўцяг-
ваць на сель ніц тва ў гэ тыя пра цэ сы. У 
нас ад ла джа на сіс тэ ма для зва ро таў 
са скар га мі, але ха це ла ся б, каб лепш 
пра ца ва лі і з гра ма дзян скі мі іні цы я ты-
ва мі. Ор га ны мяс цо ва га са ма кі ра ван ня 
маг лі б стаць той струк ту рай, якая збі-
рае пра па но вы, вы зна чае пры яры тэ ты, 
ра іц ца на мес цах з дэ пу та та мі і гра ма-
дзя на мі і та кім чы нам вы сту пае за кан-
крэт ныя ідэі па раз віц ці тэ ры то рый.

Ацэнь ваць ор га ны мяс цо ва га кі ра-
ван ня і са ма кі ра ван ня мож на па вы чар-
паль ным ад люст ра ван ні мер ка ван няў 
лю дзей. Ха це ла ся б, каб тыя ці ін шыя 
гру пы не вы па да лі з по ля зро ку, каб не 
на за па шва лі ся су пя рэч нас ці, каб мы 
маг лі ба чыць і іх ідэі. На што яшчэ трэ ба 
звяр нуць ува гу — на аб' ек тыў ную ацэн ку 
дзей нас ці ор га наў са ма кі ра ван ня. Гэ та 
і ўза е ма дзе ян не па між імі і ад мі ніст ра-
цы яй на мес цах, ін шы мі струк ту ра мі, і 
ар га ні за цыя эфек тыў на га пла на ван ня, 
ме то ды ка пра вя дзен ня схо даў. Важ-
ны ас пект — эфек тыў насць ра бо ты з 
вы бар шчы ка мі, рэ гу ляр насць су стрэч 
дэ пу та таў з на сель ніц твам. Тут мож на 
ацэнь ваць на ступ ныя па каз чы кі: ся рэд-
няя час та та, час пра хо джан ня за пы ту ад 
кры ні цы да ад ра са та, рэ ак цыя, фор мы 
зва рот най су вя зі, мер ка ван не на сель-
ніц тва аб яе якас ці. На ступ ны кры тэ рый 
— уза е ма дзе ян не з гра мад скі мі ар га ні-
за цы я мі і аб' яд нан ня мі, пры цяг нен не іх 
да вы ра шэн ня пы тан няў мяс цо ва га зна-
чэн ня, да вы ха ван ня дзя цей і мо ла дзі. 
У ра ё нах пры клад на 40 та кіх струк тур, 
уклю ча ю чы, на прык лад, БРСМ, Бе лую 
Русь, Бе ла рус кае аб' яд нан не па ляў ні-
чых і ры ба ло ваў. До сыць шы ро кі спектр 
ар га ні за цый, па бу да ва ных амаль на ва-
лан цёр скіх па чат ках.

Ра бо та са СМІ з'яў ля ец ца эфек тыў-
ным спо са бам да ня сен ня ін фар ма цыі. 
Мы пра вя лі ана ліз і атры ма ла ся, што 
дэ пу та ты знач на менш, чым кі раў ні кі 
ор га наў вы ка наў чай ула ды, з'яў ля юц-
ца ў срод ках мас са вай ін фар ма цыі. 
Ін фар ма цый ная ад кры тасць за бяс-
печ ва ец ца не толь кі пуб лі ка цы я мі ў 
дру ка ва ных вы дан нях, але і ў вір ту-
аль най пра сто ры.

Пе ра сту піў шы 
па рог су мес на га 
та ва рыст ва з 
аб ме жа ва най 
ад каз нас цю 
«Бел-Пласт 
Ін тэр нэшнл», што 
ў Лі дзе, хо чаш не 
хо чаш, за зір неш у 
люс тэр ка, што ві сіць 
по бач з га лоў ным 
ува хо дам. 
Па пра віў шы 
пры чос ку або 
прос та гля нуў шы 
на ся бе збо ку, 
вы пад ко ва да вед ва еш ся, што 
ты — леп шы ра бот нік ме ся ца.

Гэ ты звы чай ны за піс на люс-
тэр ку ўзды мае на строй кож на-
му, хто апы нуў ся тут па пэў ных 
спра вах. А што ка заць пра тых, 
хто сва ёй што дзён най пра цай у 
цэ ху за бяс печ вае пос пех і ста-
біль насць ад на му з вя ду чых 
прад пры ем стваў Лід чы ны?

За ро бак вы шэй шы
за ся рэд ні

«Бел-Пласт Ін тэр нэшнл» спе-
цы я лі зу ец ца на вы твор час ці 
пласт ма са вай упа коў кі для бы-
та вой хі міі, кас ме ты кі, ле ка вых 
срод каў і хар чо вых пра дук таў. 
Ва ўпа коў цы, ство ра най лід-
скі мі май стра мі, за хоў ва ец ца 
пра дук цыя су свет на вя до мых 
брэн даў: «Vanіsh», «Dosіa», 
«Unіcum», «Cotіco», «Henkel», 
«Romax», «Бар хім», «Ка ма ко», 
«ABC» і ін шых.

Бе ла рус ка-поль скае прад-
пры ем ства бы ло ство ра на ў 1999 
го дзе. Укла дзе ныя поль скім 
парт нё рам ін вес ты цыі апраў да-
лі ся бе: вы твор часць пры но сіць 
пры бы так, ра цы я наль на вы ка-
рыс тоў ва юц ца па мяш кан ні, якія 
ра ней пус та ва лі, лід ча не за бяс-
пе ча ны пра цоў ны мі мес ца мі — а 
зна чыць за роб кам і са цы яль ным 
па ке там.

Невы пад ко ва пра ца ваць на 
«Бел-Пласт Ін тэр нэшнл» лі чыц ца 
прэ стыж ным. Не дзі ва, што ва-
кан сіі тут бы ва юць рэд ка — кож-
ны тры ма ец ца за сваё пра цоў нае 
мес ца. Ста біль ная за ра бот ная 
пла та, пры чым боль шая за ся-
рэд нюю па кра і не, — тое, што ў 
сён няш няй эка на міч най сі ту а цыі 
най больш па трэб на лю дзям.

Не проста 
словы

Тры мац ца на пла ву, а тым 
больш пра ца ваць з пры быт-
кам сён ня здоль нае не кож нае 
прад пры ем ства. Ня гле дзя чы на 
тое, што за вод пра цуе ў рэ жы ме 
нон-стоп, як пры зна ец ца ге не-
раль ны ды рэк тар «Бел-Пласт 
Ін тэр нэшнл» Ана толь ВЯ ЛІ КІН, 
іх сі ла — у якас ці.

І гэ та не прос та сло вы. Вы-
со кая якасць пра дук цыі за во да 
па цвер джа на шмат лі кі мі ўзна га-
ро да мі. Прад пры ем ства двой чы 
ста на ві ла ся лаў рэ а там прэ міі 
ўра да Бе ла ру сі за да сяг нен ні ў га-
лі не якас ці, прэ міі СНД за да сяг-
нен ні ў га лі не якас ці пра дук цыі і 
па слуг. Да рэ чы, за ўсю гіс то рыю 
іс на ван ня ўзна га ро ды прад пры-
ем ства ста ла адзі ным яе лаў рэ-
а там у Гро дзен скай воб лас ці, а 
так са ма ў кра і не (па вы ні ках 2015 
го да). 13 га доў за пар пра дук цыя 
«Бел-Пласт Ін тэр нэшнл» з'яў ля-
ец ца леп шым та ва рам Рэс пуб лі-
кі Бе ла русь, леп шым бе ла рус кім 
та ва рам на рын ках Ра сій скай Фе-
дэ ра цыі. Ге не раль ны ды рэк тар 
прад пры ем ства аса біс та ўзна-
га ро джа ны на груд ным зна кам 
«Лі дар якас ці».

Па мя няць ра бо ту? 
Ня ма жа дан ня!

Ка лек тыў прад пры ем ства 
да во лі не вя лі кі — 94 ча ла ве кі. 
Пра цу юць тут у асноў ным ма ла-
дыя, энер гіч ныя лю дзі. Ся рэд ні 
ўзрост ра бот ні ка — 33 га ды. Для 
мно гіх гэ та адзі нае пра цоў нае 
мес ца.

Кант ра лёр па лі мер ных ма тэ-
ры я лаў Да на Сур гі не віч ад да ла 
прад пры ем ству 10 га доў. «Ка лі 
па раў наць мой пер шы год ра-
бо ты і ця пе раш ні пе ры яд, змя-
ні ла ся ўсё да не па зна валь нас ці: 
ад аб ста ля ван ня да ўмоў пра-
цы, — рас каз вае жан чы на. — І за-
ро бак па мя няў ся ў леп шы бок. 
Усе на шы прось бы і праб ле мы 
аб мяр коў ва юц ца. Не дзі ва, што 
на пра ця гу дзе ся ці год дзя ў мя не 
ні ко лі не ўзні ка ла жа дан ня па мя-
няць ра бо ту».

Як рас ка за ла на мес нік 
ге не раль на га ды рэк та ра 

па кад ра ва-пра ва вой і ідэа-
ла гіч най ра бо це Жан на ША-
КУР, вы со ка ква лі фі ка ва на га 
спе цы я ліс та прад пры ем ства 
ча кае заў сё ды. «З за да валь-
нен нем за бяс печ ва ем пер шым 
пра цоў ным мес цам і ма ла дых 
спе цы я ліс таў, — га во рыць Жан-
на Ша кур. — Мо ладзь пра хо-
дзіць у нас прак ты ку, най больш 
за ці каў ле ных мы за пра ша ем 
да ся бе на ра бо ту. Рэ гу ляр на 
сваю ква лі фі ка цыю па вы ша-
юць тэх ніч ныя спе цы я ліс ты: 
для іх ар га ні зу юц ца ста жы роў кі 
на га лаў ным прад пры ем стве ў 
Поль шчы. Кож ны ра бот нік мо-
жа паў дзель ні чаць у кон кур се 
«Ча ла век го да», які ла дзіц ца ў 
нас што год. Лаў рэ а ты за ах воч-
ва юц ца ма тэ ры яль ны мі прэ мі-
я мі і га на ро вы мі гра ма та мі».

Га лі на Віль бік ад да ла прад-
пры ем ству 14 га доў. Па аду ка-
цыі кра вец, яна прый шла сю ды 
па рэ ка мен да цыі сяст ры і ні ра-
зу не па шка да ва ла. Пра цоў ную 
дзей насць па чы на ла ўклад чы-
цай-упа коў шчы цай, ця пер жан-
чы на — за гад чы ца скла да. Га лі ну 
за да валь няе не толь кі за ро бак, а 
і гра фік пра цы, са цы яль ны па кет. 
«Грэх скар дзіц ца, — лі чыць яна і 
да дае: — Тое, што прад пры ем-
ства з'яў ля ец ца ад ным з пе ра да-
вых на Гро дзен шчы не, — за слу га 
кі раў ні ка. Ён не прос та ды рэк тар. 
Ён — ся бар. Да Ана то ля Ле а ні да-
ві ча мож на звяр нуц ца па лю бым 
пы тан ні. А ка лі неш та зда рыц ца, 
ён і да па мо жа, і пад ка жа. За хва-

рэ еш — па ра іць доб ра га ўра ча».

Ад вы клад чы ка — 
да біз нес ме на

Так «хва рэць» за сваё прад-

пры ем ства, а так са ма за лю дзей, 

якія там пра цу юць, мо жа толь кі 

той, хто ста яў каля яго вы то каў. 
Ства рыў шы «Бел-Пласт Ін тэр-
нэшнл» у 1999 го дзе, Ана толь 
Вя лі кін моц на тры мае штур вал 
свай го дзе ці шча.

Ад чу ва юць пад трым ку Ана-
то ля Вя лі кі на і ін шыя лід ча не. 
З'яў ля ю чы ся дэ пу та там Лід ска-
га ра ён на га Са ве та, ён ак тыў на 
ўдзель ні чае ў жыц ці го ра да, заў-
сё ды на су вя зі са сва і мі вы бар-
шчы ка мі, якім да па ма гае ў вы-
ра шэн ні на дзён ных праб лем.

Лі да ўжо даў но ста ла для Ана-
то ля Вя лі кі на род най. На Гро-
дзен шчы ну брэсц кі юнак тра піў 
па раз мер ка ван ні пас ля за кан-
чэн ня Бе ла рус кай дзяр жаў най 
кан сер ва то рыі імя Лу на чар ска-
га ў Мін ску (ця пер Бе ла рус кая 
дзяр жаў ная ака дэ мія му зы кі). 
Вы кла даў у Лід скім дзяр жаў ным 
му зыч ным ка ле джы, а не ўза ба ве 
за сна ваў і свой ар кестр, які пад 
яго ды ры жы ра ван нем вы сту паў 
на шмат лі кіх пля цоў ках.

Ён і сён ня ды ры жор. Толь кі 
ў яго пад на ча лен ні ўжо не ар-
кестр, а цэ лае прад пры ем ства, 
дзе ад кож на га су пра цоў ні ка, 
быц цам ад му зыч на га ін стру-
мен та, за ле жыць, як бу дзе гу-
чаць агуль ная ме ло дыя.

— У нас вель мі цёп лыя ад но-
сі ны з поль скі мі парт нё ра мі, ад-
ноль ка вы по гляд на мно гія рэ-
чы, — рас каз вае Ана толь Вя лі кін, 
які яшчэ з'яў ля ец ца і стар шы нёй 
Аса цы я цыі поль ска га біз не су 
ў Бе ла ру сі. — Для іх на яў насць 
да ве ру да парт нё ра, яго пры-
стой насць, аса біс тыя якас ці ча-
ла ве ка — да ра жэй шыя за лю быя 
эка на міч ныя вы га ды. Не сак рэт, 
што Лід скі рэ гі ён пры ваб ны для 
ін вес та раў у пер шую чар гу сва ім 
геа гра фіч ным ста но ві шчам. Тэ-
ры та ры яль на мы зна хо дзім ся за 
90 кі ла мет раў ад Віль ню са, за 170 
кі ла мет раў ад Мін ска, за 110 кі-
ла мет раў ад Ба ра на віц ка га чы гу-
нач на га вуз ла. 130 кі ла мет раў — і 
мы ў Поль шчы. Та кім чы нам, Лі-
да з'яў ля ец ца свое асаб лі вым ак-
ном ва Ус ход нюю Еў ро пу і Азію. 
Пры ваб лі вае ін вес та раў і па зі цыя 
ра ён на га вы ка наў ча га ка мі тэ та, 
кі раў ніц тва яко га заў сё ды ідзе ім 
на су страч. Уво гу ле Бе ла русь — 
ста біль ная кра і на, і гэ та ў Еў ро пе 
ўжо даў но зра зу ме лі.

Ме ло дыя пос пе хуМе ло дыя пос пе ху
Для ін вес та ра да вер да парт нё ра і яго пры стой насць — 
да ра жэй за лю быя эка на міч ныя вы га ды
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«Бел-Пласт Ін  тэр-
нэшнл» — не адзі ны прык-
лад раз віц ця доб рых ад-
но сін па між Бе ла рус сю і 
Поль шчай. Толь кі ў Гро-
дзен скай воб лас ці ство ра-
на больш як 80 бе ла рус ка-
поль скіх прад пры ем стваў. 
Уво гу ле па кра і не — звыш 
350 пры кла даў та ко га 
парт нёр ства.

Ге не раль ны ды рэк тар «Бел-Пласт Ін тэр нэшнл» 
Ана толь ВЯ ЛІ КІН.

Кож ны ра бот нік да ра жыць сва ім пра цоў ным мес цам.

ПРОСТАЯ МОВА

Над спецвыпускам працавалі: Надзея АНІСОВІЧ, Надзея БУЖАН (фота), Вераніка КАНЮТА, 
Сяргей НІКАНОВІЧ (фота), Вераніка ПУСТАВІТ, Рагнеда ЮРГЕЛЬ, Надзея ЮШКЕВІЧ.


